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Újabb nagy csata folyik a Krimi félszigetet 
a szárazfölddé! összekötő földnyelven

lobióba ^utazik a japán követség egyik 
ügyvivője Knox nyilatkozatával

kapcsolatban
Roosevelt szerint Amerikát „támadás érte11

Newyorkból jelentik (NTI.): Roo$e.
veit. elnök a tenge-részmap alkalmából 
tartott rádióbeszédében szükségesnek 
mondotta az amerikai kereskedelmii 
hajók felfegyverezését és annak tör- 
vénybe iktatáséit, hogy a felfegyver- 
zett kereskedelmi hajók a hadviselő 
államok kikötőit is felkereshessék A 
továbbiakban hangoztatta, hogy Ame­
rikát támadás érte- Ezzé! kapcsolat­
ban megemlékezett, a Kearny esetéről 
A kereskedieilimi hajók felfcgvverezé- 
sén-ek és hadviselő államok kikötőibe 
való befutásának szükségességét az­
zal igazolta, hogy titkos okiratok van­
nak a kezében, amelyek állítólag a 
német kormánytól származnak Olyan 
okiratokról van szó. amelyek azt bi­
zonyítják. hogy Dé! am erikát öt hű­

béri államra osztanák fel, tovább 
íratok pedig azt igazolják, hogy „Né 
metország a vallási életet be akarja 
tiltani és megszüntetni a katolikus, 
protestáns, mohamedán, buddhista és 
hindu vall ásóitól". Végül azt hangoz­
tatta, hogy Németország szándéka 
nemcsak Délamerika. hanem az Egye 
sült Államok ellen is irányul. Meg­
emlékezett még az Egyesült Államok 
hajóhada számára kiadott utasítás­
ról, amely szerint a felfegyverze11 
kereskedelmi hajók elé a tengelyha­
talmak hajói kerülnek, azokra tüzel 
ni keld.

— Kötelességünk — mondotta be­
fejezésül, — hogy a hitle j-izmus meg­
semmisítésében mi is szerepet váJ- 
toljunk. (MTI.)

Német vélemény Roosevelt 
legújabb beszédéről

Berlinből jelentik (NTI-): Német il­
letékes heiyrőt közük Roosevelt el­
nöknek a hadi tengerészet napján 
mondott beszédével kapcsolatban. 
m elyben a sem leges.'égi törvény szé- 
leskörü megvái főz tatása t követelte, 
német politikai körökben a beszéd is­
meretessé válása után azonnal hang­
súlyozták. hogy az elnök kijelentései 
a legnagyobb derültségre szolgáltat­

nának alkalmat, ha Roosevelt politi­
kájának nem lennének, sajnos, olyan 
komoly következményei. Német kö­
rökben Roosevelt fantáziája csúcstel­
jesítményének tartják azokat a kije- 
leütéseket, amelyek szerint az elnök­
nek olyan német tervekről van tu 
domása, amelyek Délamerika felosz­
tását és a vallásfelekezetek egységesí­
tését tűzték ki célul- (MTI-)

erősen elszólta maiét
Tokióból jelentik: (NTI) Knox tenge- 

részetiigyj miniszter kijelentése, mely 
szerint Japán és az Egyesült Államok 
között az összeütközés elkerülhetetlen, 
éppen olyan meglepetést jelent az ő 
maga, mint a japán kormány számára 
— állapította meg a japán kormány 
szóvivője. Knox igen erős szavakat 
használt és felelősséggel tartozik a 
mondottakért. Mint az USA kormány 
tekintélyes tagja, tulajdonképpen a 
kormány felfogását fejezte ki. Min­
denesetre nincs kizárva, hogy a wa­
shingtoni japán követség egyik tagja 
Tokióba utazik ebben az ügyben.

Amikor a szóvivőt a Japán és az 
Egyesült Államok között folyó tárgya­
ié sok állásáról kérdezték meg, nem 
veit hajlandó az eddig mondottakon 
túlmenően nyilatkozni s csak ennyit 
M apitott meg:

tartás iránti megértés el fog mélyülni 
Washingtonban. (MTI)

TIMOSENKO A VOLGA MENTEN
ütötte fel főhadiszállását

Az Uj Nemzedék Írja: A Reuter Iroda 
jmentése szerint Timosenko tábornagy, 
a Volga mentén ütötte fel főhadiszál­
lását. Állítólag innen irányítja a déli 
szakasz hadműveleteit, egyúttal az uj 
hadsereg szervezését is ellenőrzi. A !

már az angol hajóhad kötelessége az 
•s, hogy kíséretet adjon a Szovjetunió 
ha menő hajókaravánok mellé.
wavell tábornok tanácskozá­
sai TIFLISZBEN A KAUKÁZUS VÉ­

DELMÉRŐL
Berlinből jelentik (NTI.): A német 

sajtó a szokásos hírverés fogásának 
nevezi azt -az angol híresztelést, 
amely szerint a szovjet harctér mö­
gött hatalmas hadseregeket állítottak 
össze. London ezzel mesterségesen új 
thru látást akar az országban terem­
teni, — írják a berlini lapok. — 
Megint csak azt a benyomást- akar- 
11 k kelteni, mintha Stalin ember- és 
anyag-tartalékai kimeríthetetlene-k 
volnának. (MTI.)

Bernből jelentik (Rúd- Tud-): Lón- 
doni jelentés szerint mértékadó kö­
rökből közük, hogy Wawetj. tábor­

nok körülbelüli egy hétig Tiftiszben 
tartózkodott, ahol szovjet katonai ve­
zetőikkel folytatott tanácskozást a 
Kaukázus védelméről- Állítólag Ti­
mosenko marsallal is tárgyalt.

A SZOVJET EGYRE JOBBAN MEG­
MÉRGEZI BRIT SZÖVETSÉGESÉT

Tonnából jelentik (S te fant): A 
Stampa a londoni munkástüntetések' 
kel kapcsolatiban rámutat arra, hogy 
a bolsevizmus egyre jobban megmér- 
gézi brit szövetségesét Ugyanakkor 
az Intelligence Service súlyos kudar­
cának kelő. miinősíteni a jeruzsálem: 
nagymufti Olaszországba való érke­
zését. A nagymufiiban Olaszország 
azt a férfiút üdvözli, akit az egész 
a rab világ vezérének tekint az a ngol 
terror ellen irányuló harcban. (MTI.)

Inonii, török köztársasági 
elnök szombaton nagyjelen­

tőségű beszédet mond
Isztambulból jelentik (Stefani): Meg. 

erősitiik azt a hírt, hogy a képviselő, 
ház új ülésszakának november t-én 
történő megnyitásán Inonii köztársa­
sági elnök beszédet mond- Politika! 
körök rendkívüli jelentőséget tulaj, 
domtenak a beszédnek, amelyben 3 

köztársasági elnök beszámol a leg. 
utóbbi nemzetközi; eseményekről es 
a török politika lényegéről- (MTI-)

Rómából jelentik (Stefani): A Mar. 
ia su Roma 19-ik évforduló járnak 

ünnepségeit Rómában kedden reggel 
a Duce nyitotta meg a fasiszta forra­
dalmi halottak szentélyének felavatá­
sával a Mussolini Fórumon épített új 
pártszékházban. Megjelent a felava- 
'ásón a Nagytanács, a kormány és a 
lasizt-a párt vezetőségének valam-eny- 
nyi tagja, továbbá az állam és a 
rendszer szervezeteinek minden főbb 
tisztviselője. A halottak családtagjai 
is részt vettek a szertartáson. A Duce 
először szemlét tartott a párt ifjúsági 
szervezetének a székház előtt, tömö­
rült csapatain, azután tábori misét

Reuter szamarai jelentése szerint már I .ha!1ftoU a szabadban, majd boros- 
több napja újabb naw csata folyik a Vm.™k°T helyezett el a hatalmas

eputiet központjában emelt szentély-

A fasizmus huszadik
évfordulóját ünnepli 

OZaszo rszágf

Krimi félszigetet a szárazfölddel össze­
kötő földnyelven Ferekopnál. A bolse­
visták több helyen kénytelenek voltak 
visszavonulni. Ezen a vidéken minden 
város és falu valóságos erőddé válto­
zott

Londonból jelentik: (B. T.) Ale.xan- 
I der, a tengernagyi hivatal első lordja

Reméljük, hogy a japán maga- ! feltűnő beszédében kijelentette, hogy

ben- Koszorút helyezett el még a bi- 
rod,almi helyettes külügyi államtitkár, 
a külföldi nemzetiszocia 1 i sták veze- 
tője is.. Az ünnepség Befejezéséül az 
ifjúság- csapatok elénekelték a forra­
dalmi himnuszt és több harcé dalt. 
Ez idő alatt a fasiszta párt vezérkari 
tőnöke a Duce nevében borostyán- 
koszorút helyezeti el az elesett fa-

siszta legiomistáik emlékmű vénéit.
Rómából jelentik (MTI-): A ma 

reggelé olasz lapok vezércikkeikben 
emlékeznek meg a Marcia Su Roma 
évfordulójáról- A Corriera della Sera 
rámutat arra, hogy az évforduló 
nemcsak Olaszországnak, hanem az 
egész világnak fontos dátuma, mert 
1922. október 28-ával új korszak kez­
dődött-. Olaszország harmadszor ün­
nepli háborúban a nevezetes év for- 
dűlőt. Ennek megfelelően komoly 
méltósággal, de nyugtalanság nélkül, 
mert semmi kétség scan merülhet fel 
a győzelem tekintetében. Olaszország 
teljes hizlalómmal nézhet a jövő elé 
és a fasizmus huszadik esztendeje a 
legbiztatóbb kilátásokkal kezdődik. 
A Messagero összegezi a húsz év tör­
ténetét- és megállapítja, hogy a plu­
tokrata hatalmak minden lelkiisme- 
reí nélkül képesek voltaik arra. hogy 
elnyomják a proletár nemzeteket A 
fasizmus bevezetése Olaszország új 
korszakát nyitotta meg és a bolsewz- 
mus ellen most folyó német-olasz há­
ború az új európai rend beveaetesvx 
jelenti.

Fm
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Jsvő héten aláírják 
az angot-szoviet-iráni 

egyezményt
Isztanbu^bM jelentik (Búd- Tud.) 

Diplomáciai körökből származó hirek 
szerint Teheránban befejezték az an­
gol-szovjet-iráni szövetségre vonatko­
zó tárgyalásokat amelyek a fegyver 
szüneti feltételek kibővítésével igye­
keznek a három ország viszonyát ka 
ionéi, politikai és gazdasági téren 
szorosabbra fűzni- Az egyezmény alá­
írására, hír szerint, a jövő hét végén 
kerül sor. Az egyezmény az előzetes 
hirek szerint a következő pontokat 
tartalmazza:

Anglia és a Szovjet ígéretet tesz 
Iránnak széleskörű gazdasági támo­
gatásra.. Ezenkívül katonai segítséget 
és területi biztosítékot nyújt. ígére­
tet. adnak arranézve is, hogy s há- 
rom országot, közösen érdeklő kato­
nai. politikai és gazdasági kérdéseket 
együtt beszélik meg. Megígérik, hogy 
kivonják az angol és szovjet- csapa­
tokat. mihelyt a helyzet megengedi 
Ezzel szemben Irán messzemenő 
együttműködést ígér és megengedi, 
hogy az angol és a Szovjet haderő 
korlátlanul használhassa Irán vas- 
útjait és útjait.

Szerb lap válasza 
lord Ámery „iize» 

netére*4
Belgrádból jelentik: (B. T.) A Novo 

Vreme vezércikkben válaszol Lord 
Amerynek a. szerb néphez rádión in­
tézett üzenetére. Megállapítja, hogy 
Amery egyszer már felgyújtotta a te­
tőt a szerbek feje felett és ezreket kül­
dött a halálba.

Március 26-ikán is össze-vissza kia­
bált mindenfélét — írja a lap — ami­
kor felszólított bennünket, szerbeket, 
hogy ugorjunk a szakadékba. Sajnos, 
akkor akadtak bolondok, akik teljesí­
tették a szenilis lord megbízását Ma 
Nagybritanma megint súlyos bajban 
van, de a szovjet összeomlás után már 
nincsen több olyan örült Európában, 
aki hajlandó lenne Anglia számlájára 
öngyilkosságot, vállalni.

Megállapították a 
harvái-montenegrós 

határi
Az Esti Újság irja: Zágrábi NST le­

jelentés szerint a horvát-montenegrói 
határ megállapításáról szóló szerződés 
első szakasza kimondja, hogy a horvát 
határ Montenegróval szemben Dobri- 
csev vidékkel kezdődik és nagyjából 
követi az egykori Osztrák-Magyar Mo­
narchia és Montenegró, illetve a régi 
Szerbia között 1914 előtt meglévő ha- 
tárvonalat. Horvátország, Szerbia és 
Montenegró határának találkozó pont­
ja a Klivnovscka Glava hegycsúcs. A 
második szakasz kimondja, hogy a le­
hető leggyorsabban olasz-horvát bi­
zottság megy a helyszínére n határ 
pontos megvonására.

Még ebhn az évben megkezdi a 
Kórház-utcai Napközi Oiífion éplését

Ho! lesz az uj városi temető ?
(Nagyvárad.) Hétfőn délelőtt ülést 

tartott a városrendezési bizottság, dr 
Soós István polgármester elnöklésé­
vel. A bizottság összehívását az tette 
szükségessé, hogy — mint már beszá­
moltunk arról lapunk hasábjain — a 
Kórház-utcai Napközi Otthon meg­
építése szinte leküzdhetetlen akadá­
lyokba ütközik.

Az akadályokat részben az építési 
anyagoknak majdnem a kétszere­
sére való emelkedése, másrészt 
pedig a vas■ és cementhiány je­

lenti.
A polgármesteri előterjesztés szerint 
arról lehet szó. hogy a tervet átdol­
gozzák. a cementet és vasat téglával 
és mésszel pótolják ebben az esetben 
még az, idén felépülhet az otthon.

Több felszólalás után a bizottság úgy 
haározott. hogy az uj tervet elkészítte­
ti s addig vagy a Tanítók Házát, vagy 
a Notre Dame de Sion épületét hasz­
nálja fel otthon céljaira.

A BIHARI HÁGÓI UT MENTÉN 
ÉPÜLNEK AZ UJ CSALÁDI HAZAK

Ezután foglalkozott a bizottság a 
Nép- és Családvédelmi Alap ujahb 
területi kérelmével családi házak épí­
tése céljára.

A Rihariliágói út mentén levl és 
errer a célra kiszemelt 14 holdas 
területet négyszögölenként l pen­
gős árban, a szociális célra való te­
kintettel

átengedni javasolja a bizottság
Ezzel kapcsolatban d~ Kacziáu Kál­

mán azt hangoztatta, hogy ez a terü­
let volt kiszemelve az új temető cél­
jára a nagytemető bezárása után.

Dr Heinrich Béla főorvos nem tart­
ja helyesnek a külső telepek szaporí­
tását akkor amikor a városban egy 
csomó nagy ház áll rendelkezésre.

VISSZAÁLLÍTJÁK a szacsvay- 
SZOBROT

A bizottság végül elhatározta, hogy 
a Szaesvay-szobrot — amely jelenleg 
a városi anyagraktárban van —- visz- 
«zaállitják. A mérnöki hivatal költ­
ségvetése szerint ez 8120 pengőbe ke­
rülne. Tekintettel arra, hogy ez te 
kintélves összeg, elhatározták, hogy 
pályázatot írnak ki. Ugyancsak elv­
ben hozzájárult 1 bizottság ahhoz, 
hogy az Idegenforgalmi Hivatal a vá­
ros területén levő villanyoszlopokra 
hirdetőpajzsokat, és transparenteket 
szereljen fel ami elég tekintélyes jö­
vedelmet biztosit a városnak.

Súlyos csapás! mér a szénbánya 
sztrájk Amerika fegyverkezési

tervére
Newyorkból jelentik (Stefani). A 

szénbányáikban kitöri sztrájk súlyos 
csapást jelent, a Fehér Ház háborús 
politikája számára, mert ezzel a le­
hetőséggel nem számoltak A bányák, 
melyeknek munkássága sztrájkba- 
lépett, évi hatvan millió tonna szenet 
termelnek és az amerikai hadfelsze­
relési ipar szén szükségletének hetven 
öt százalékát ezek a bányák látták el 
szénnel. A fémipari liga elnöksége 
nyilatkozatot telt közzé amely sze­
rint ha a sztrájk tovább tart, az vég­
zetes eredménnyel járhat a nemzeti 
fegyverkezési tervre. (MTI-) 

Newyorkból jelentik: (NTI) Az Uni­
ted Steel Corporation bányáiban alkal­

mazott 53 ezer munkás sztrájkja ügyé­
ben Roosevelt másodszor is felkérte 
Lewist, a bányamunkások szakszerve­
zetének elnökét, hogy nemzeti érdekből 
tegye lehetővé a, munka újra felvételét. 
Lewis az elnökhöz intézett levelében 
elutasította az elnök kérését. Roosevelt 
azután harmadszor is felszólította Le- 
xvist, adjon utasítást a bányászoknak, 
hogy azokban a tárnákban, amelyek 
az acélipart látják el szénnel, kezdjék 
el a munkát. A sztrájkoló bányák kör­
zetében hét nagy acélipari gyár műkö­
dik, amelyek az Egyesült Államok 
acélszükségletének mintegy 80 száza; 
lékát állítják elő. (MTI)

5 forduljanak polgári egyénei 
lakáskiutalásért a városhoz

N a $* y k á g y á n
iBihar megye, Diószeg melleit) 
eladó 23 és tél katasztrális 
hold szántóföld és kaszáló.
Érdeklődni özv. Szimok jánosné, 

Nagyvárad, Csengeri-u. 22,

Nagyvárad. Saját tud. Dr Soós Ist­
ván polgármester a lakásigény lésekkel 
kapcsolatban a következők közlésére 
kért fel bennünket:

Az utóbbi időben a lakáshivatalnál 
az tapasztaltuk, hogy mind gyakrab­
ban fordulnak polgári egyének a hi­
vatalhoz, illetve a városházához, hogy 
utaljon ki részükre lakást. A városi 
polgárság figyelmét ezzel kapcsolatban 
felhívom az alábbiakra.

A városnak csak a tisztek és a tiszt­
viselők részére vari joga lak 1 - t v 
ni, illetve rekvirálni. Ha polgári egyen 
keres lakást, úgy állapodjanak meg a |

házigazdával és csak a megállapodást 
jelentsék be a lakáshivatalhoz. A vá­
ros azután tudomásul veszi a megál­
lapodást, természetesen csak abban az 
esetben, ha a lakásra nincs tiszt, vagy 
közhivatalnok igénylő. Felesleges te­
hát az előre beadott kérvények özöne, 
mert azt a város nem veheti figye­
lembe.

A polgármester ezután elismerését 
fejezte ki dr Párizs Vilmos, a lakáshi- 
■a*n! verr.-.-unek működése felett, aki 
tvuzmegeiegedésre dolgozik és naponta
15—20 lakásügyet int­ ek

MINDENSZENT f”
m M-é s é 1 ő v s rág 

KOSZORÚT
a legszebb kivitelben szállít

SZIGETHY virágüzlet
Mezey Mihály utca 4,

Megkezdődön 
a belügyi tárca köti 
ségvetésének bizott­

sági tárgyalása
A Budapesti értesítő jelenti: A kép­

viselőház egyesitett bizottságai kedden 
délelőtt 10 órakor Szabó Gusztáv el­
nöklésével megkezdték a belügyi tárca 
költségvetésének tárgyalását. Több fel­
szólalásra vitéz Keresztes-Fischer Fe­
renc belügyminiszter válaszolt. A tár­
ca költségvetésének tárgyalását a dél­
utáni -órákban is folytatják.

E'fnefils a szerb 
kommunistáit egyik 

vezetőjét
Bécsből jelentik: A Délkeleteurópai 

Hírszolgálat, jelenti Belgrádból, hogy 
a sezrb önkéntes segítő szolgálatnak 
sikerült Waljevo közelében Majer zsi. 
dó nagykereskedő, kommunista vezetőt 
elfogni. Bandájába tartozik a Cvecs- 
kovics nevű montenegrói, aki Mayer 
parancsára levágta a diveii polgármes- 
tér fejét. A földművesek Zamovnica 
közelében az erdőben megtalálták egy 
volt őrnagy, egy volt őrmester és egy 
kereskedő szörnyen megcsonkított holt­
testét. Azért gyilkolták meg őket, meri 
nem akartak belépni a bandába. (MTI) 
«-*♦♦♦♦<*♦♦«*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«>♦♦♦«

Megtörtént a forgalmi­
adé megállapítása

Nagyvárad. Saját tud. A pénzügy­
igazgatóság közölte a várossal, bogy a 
forgalmi adó megállapítása megtör­
tént.. A községekre vonatkozólag úgy 
döntöttek, hogy ebből a részből Nagy­
várad. 80 milliót, Nagyszalonta 10 mil­
liót, Berettyóújfalu és Sarkad 5—5 
százalékot, kap. Ennek az elosztásnak 
következtében Nagyvárad igen tekinté­
lyes összeghez jut, amely hivatva van 
pótolni a költségvetésben lévő nagyobl 
hiányokat

Kínai terrorist*!! merény­
lete egy japáa lap-elnttii 

elten
Tokióból jelenük (Stefani): Fukien 

városban tegnap holtan találták az 
ott megjelenő kínai nyelvű japán 
napilap elnökét Megállapították, nogy 
kínai terroristák ölték meg. A japán 
Ha lóságok széleskörű nyomozást in­
dítottak és házkutatásokat rendel­
tek ei. (MTI.)

A WINDSORI HERCEGI FAR 
ROOSEVETTNÉL

Washingtonból jelentik: (Stefani)
Roosevelt elnök ma vendégül látja * 

windsori hercegi párt és reggelit ai 
tiszteletére. (MTI)

I K s z o r u
ij élő és preparált virágokból olcsón, 
I szépen Készül
j CZ1H A virágüzletben,
I Bámer tér 2.

: i- -‘t 1 ;V JL-1 . I» : 'Élurifrr. r-Cr*t.'WT‘»á*:.\ :..:: :.YTBr-T*TU!íéelídUutÜrü*1 S. .* it-i _--i ___-;.— «...••*■ ».11 xvtMxau^sK.
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Összeütközés a mandzsu-szovjet 
határon japán és szovjet katonák

között
Húsz japán katona átlépte a határt és tűzharcot kezdett a szovjet

határőrökkel

A* csősz ukrán arcvonalon hátrál az ellenség
Meleghangú bucsuparancsban köszönte meg hazatérő honvédeink szolgálatát

a nemet vezénylő tábornok
a mandzsu°határntlk vS.tefan^ A hlva,aIos szovjet hiriigynökség közli, hogv
Mindk/t félni ! S"°V,l0r0SZ éS japán katoniik között összetűzés történt, 
minőket felnek vannak sebesültjei. (MTI)

fJtA zü"l,er “•”« moszkvai iolontése
kfceíbso »MObL 2. ^ " í"*1"1 kazn' hC" Sóbírtábao Kask.oo, ,al„
käzbtt 1 .zovtikö,,. vo" iaPáo katonák és szövi,, határőrök
karcot ' 7a1 ^ kak""' ««‘e'» « határt és tüz-
Ä lélontés lcrini T í "“'0,'-,“' '■ M1»aké< «*“*» voltak seb.,tiltok.
A jeicmes szerint a japánok magukka l vitték sebesültjeiket.

Húsz kilométerre közelítették 
meg honvédeink a Donec-folyót

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Az Ukrajnában harcoló szövetséges 
erők nyomása alatt az ellenség az 
egész vonalon hátrál. A visszavonu­
lást fedező ellentámadások eredmény­
telenül omlottak össze. A honvédse­
regtestek a kedvezőtlen időjárás és 
igen nehéz közlekedési viszonyok el 
lenére ismét újabb helységeket vet­
tek birtokba és mintegy húsz kilo­
méterre közelítették meg a Donee fo­
lyót. Egy kisebb ellenséges osztagot 
foglyul ejtettek. A elfoglalt helysé­
gek lakói mindenütt barátságosan fo­
gadják a honvédeket.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A felszabadított Ukrajna pjjáépitő 
munkáiban kiváló eredménnyel mű­
ködött közre a m. kir. honvédség 
számos fegyveres, valamint műszaki 
köteléke. Ezeknek a kötelékeknek 
egyrészel most kicserélték. így a fel­
szabadult kötelékek hazaindultak Ma­
gyarországra. Ebből az alkalomból 
Ukrajna német birodalmi vezénylő 
tábornoka meleghangú bucsuparancs­
ban köszönte meg a honvédkötelé­
kek szolgálatait. Hangsúlyozta, hogy 
a magyar csapatok szolgálatuk ered­
ményes ellátása mellett a fegyverba­
rátságnak is szép bizonyítékát adták.

ROSSZ IDŐBEN, FENEKETLEN
UTAKON NYOMULNAK ELŐRE 

A NÉMET CSAPATOK

Berlinből jelentik: (NTI) Német rész­
ről a keleti arcvonal helyzetéről a kö­
vetkező tájékoztatást közük: A német 
előnyomulás pillanatnyi lassúbbodásai 
kizáróan a rossz időjárásnak és a fene­
ketlenné váló utaknak tulajdoníthatók. 
Illetékes helyen ma azt a nézetet lehet 
hallani, hogy a német véderőnek sem­
mi másra nincsen szüksége, mint né­
hány szilárd útra, hogy a Szovjet

európai részén még meglévő szovjet 
véderő maradékát megsemmisítse. A 
bolsevisták eddigi veszteségeiről itteni 
körökben kijelentik, hogy a legjobb 
katonai erőkből legalább hatmillió em­
bert a hadjárat további szempontjából 
nem lehet már számításba venni. Amit 
a hátulfekvő erőkből esetleg még harc- 
bavethetnek, az itteni katonai körök 
megítélése szerint már csak ágyú tölte­
léknek lehet mondani. (MTI)

Vezéri főhadiszállás. (NTI.) A véd­

folytatták csapataink elhaladásukat. 
A Donee medencében meghiúsítottuk 
az ellenségnek azt a kísérletét hogy 
ellentámadásokkal késleltesse csapa­
taink előretörését. A szövetséges csa­
patok ellenséges támadásokat vertek 
vissza és többszáz foglyot ejtettek. 
Az Anglia ellen folyó harcban repü­
lőgépeink mára virradó éjszaka meg­
támadtak egy erősen biztosított hajó- 
karavánt és egy nyolcezer tonnás ke­
reskedelmi hajót elsülveeztettek há­
rom továbbit olyan súlyosan eltalál­
tak, hogy elpusztulásukkal számolni 
keli. További légitámadásak Anglia 
délnyugati és keleti részében levő ki­
kötő-berendezések ellen irányultak. 
Német zuhan óbombázó gépek mára 
virradó éjszaka Északafrika partjai 
előtt bombatalálatokkal elsülyesztet- 
tek egy nagyobb angol hadihajót. Az 
ellenség mára virradó éjszaka Német­
ország különböző helyeire dobott le 
robbanó és gyujtóbombákat. A bom­
báknak elsősorban Bremenben és 
Hamburgban voltak sebesült és haiá-„ c„ . x z I  v vitaiv ouífcjuii vo uaia-

erő foparancsnoksaga közli: Keleten los áldozatai a polgári lakosság köré- 
a kedvezőtlen időjárás ellenére is • bői. Kilenc gépet lelőttünk. (MTI.)

Súlyos veszteséget szenvedett a szovjet 
hadsereg a hadszíntér középső szakaszán

Berlinből jelentik: (NTI) A keleti 
hadszíntér középső szakaszán az ered­
ményes német támadások következté­
ben a szovjethadsereg súlyos vesztesé­
geket szenvedett. Ezt legszembetűnőb­
ben az egyes német csapatok ered­
ményjelentései juttatják kifejezésre. Igj' 
október 9-ike és 17-ike között egyetlen 
német hadosztály huszonhétezer hadi­

foglyot ejtett és 211 löveget zsákmá­
nyolt. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes 
katonai helyről érkezett jelentés sze­
rint egy német gyaloghadosztály októ­
ber 26-án meglepetésszerűen megtáma­
dott egy működésben levő szovjet re­
pülőteret. A repülőtér elfoglalása során 
11 szovjet gép elpusztult. (MTI)

Nem csökken a német nyomás 
Moszkva ellen

Berlinből jelentik (NTI-): A keleti 
arcvonelon küzdő spanyol hadosztály 
hősi küzdelmeinek elismeréseként a 
hadosztály parancsnokának Mulo 
Grande tábornoknak a Führer ne­
vében átnyújtották a vaskeresztet. 
Ugyanakkor kitüntettek több vitézül 
harcoló sebesült spanyol katonát is- 
(MTI.)

Bernből jelenük (NTI.)- Az ExhAn, 
ge Telegraph moszkvai harci éri tu-

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

"javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

dósítója szerint bár a tarlós esőzések 
következtében a talaj hadigépek szá­
mára. járhatatlan, nem észlelhető a 
főváros külső védelmi vonala ellen 
irányuló német nyomás csökkenése 
A bolsevisták helyzete azonban leg­
inkább a déli arcvonalon veszélyezte- 
tett, különösen a Donee medencében. 
Az onnan érkező hírek továbbra is 
riasztók. (MTI.)

Brüsszelből jelentik (NTI-): A bol- 
sevizmus kétségtelenül elsőszámú el­
lensége Európának. Útonálló rabló 
afct el kell pusztítani, ha azt akarjuk 
hogy Európában rend és tartós béke 
legyen., — jelentette ki Ryti finn ál­
lamelnök. a Soire munkatársának 
adott nyilatkozatában. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
körülzárt Leningrádbél kiszivárgott 
hírek szerint a Szovjet elhatározta, 
hogy teljesen elpusztítja Leniugrádot

és környékét ha a német támadó 
hadműveletek sikerrel járnak, mint- 
ahogv Moszkvában már pontos utasí­
tásokat adtak ki a fontos épületek el­
pusztítására, most Leningrádban is 
adtak ki ilyenirányú utasítást. A rom­
boló műveleteket robbantás, felgyuj- 
tás vagy más alkalmas műveletek út­
ján kell végrehajtani. A terveket már 
annyira előkészítették, hogy egyszerű 
parancsra hozzá lehet látni a pusztí­
táshoz. A városi és falusi politikai 
megbízottak már kézhez kapták az 
utasításokat és a terveket, amelyek 
alapján adott esetben kiadják a ren­
delkezéseket a pusztítások végrehaj­
tására. (MTI.)

Stockholmból jelentik (Búd. Tud.)'. 
A Stockholms Tidniugen helisinki-i 
tudósítója szerint, a 1-mimgrádi lakos­
ság helyzete rendk/ivü-1 súlyos. A hi­
deg roppant, pusztítást, végez a pol­
gári lakosság körében. Ez még a 

bombáknál is nagyobb szenvedést- 
okoz a lakosságnak, melyek pedig a 
gránátokkal együtt éjjel-nappal zú­
dulnak szünet nélkül a városra A 
menekülők éjszakánként százszámra 
kísérlik meg a kijutást ebből a po- 
kőiből, hogy a katonai zárógyűrűn át­
jussanak a túloldalra, a-zonban vagy 
a Leningrad körüli kiterjedi akna­
mezőn robbannak szét, vagy, ha sze­
rencsésein túljutnak, a szovjetkatonák 
gépfegyverei kaszabolják le őket. A 
helyzet súlyosságát fokozza az orvos­
hiány. Éjszakánként gépekkel (ásott 
tömegsírokba helyezik az áldozatok 
tömegeit.

ELLENSÉGES BETONERŐDÖKET 
TÁMADTAK A NÉMETEK TOBRUK 

ARCVONALAN

Rómából jelenük ÍStefanii): Az 
olasz főhadiszállás 512-ik köziemé, 
uye: Észak-afrik álban Tobruk arcvo­
nalán tüzérségünk angol gépesített 
oszlopokat támadott és vert vissza- A 
marmaricai partok közelében olasz 
repülőgépek elisülye^zt ettek egy angol 
cirkálót. Angol repülők bombázták 
Benghia-zit, Tripolit és Misuráítát. Az 
utóbbi helyen a bombák az arab ne. 
gyedet érték és néhány -halálos és se- 
besült áldozatot követeltek. Bengha- 
zíban és Tri pofiban jelentéktelen 
anyagi kár volt. emberéletben nem 
volt veszteség. Német vadászgépek le­
lőttek egy angol Blenheim gépet A 
gép legénységét foglyul ejtették. Ke- 
lét-afrikába.n a gondari szakaszon elő­
retolt csapataink súlyos veszteséget 
okoztak az ellenségnek. (MTI.)

Berlinből jelentik (NTb): Német 
zuhanóbomb-ázó repülőgépek vasár­
nap Északafrikában a tobruki arcvo­
nalon sikeresen támadtak ellenséges 
betonerődöket. Több erődöt súlyosan 
m-egrongáifak. (MTI.)

NAGY BRIT HADIHAJÓT StíLYESZ- 
TETTEK EL AZ OLASZ REPÜLÖK

Rómából jelentik: A Stefani kikül­
dött munkatársa az alábbiakat közli 
az olasz repülők földközitengeri tá­
madásáról, melynek eredményeként 
egy nagy brit hadihajót sülyesztettek 
el. Október 25-én Solium magasságá­
ban vették észre az olasz felderítő 
repülőgépek az angol hajókaravánt. 
Egy zuhanóbombázó raj azonnal a 
helyszínre sietett és megindította a 
támadást az angol hajók ellen. Egy 
bomba eltalálta az egyik cirkáló hát­
só részét, mire a cirkáló kigyulladt.
A következő bomba megadta a cická­
dnak a kegyelemdöfést, úgyhogy 

gyorsan ekülyedt. (MTI.)

r*
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Bacati, a moldvai csángók temetői©
room men

Mai számunkban megkezdjük egy hosszabb tanulmány közlését. A 
csángókról szói, azokról az idege nbe szakadt magyarokról, akiknek 
sorsa pillanatra sem hagyhat n yugtot a nemzete, hazája jövőjéért ag­
gódó magyarnak. Olyan valaki i rta, aki közöttük élt, ismeri őket. Döb­
benetesen fájdalmas képeket, karcolatokat ad a pusztuló moldovai 
magyarokról. Fel akarja rázni a közvéleményt, ki akarja lendíteni kö­
zömbösségéből.

A csángók kérdése megoldásra vár! Ez a parancs sir fel minden 
szavából. (Szerk.)

Egy évet töltöttem itt. Mondanom 
Hem kell. nagy csalódás ért. Azt re­
méltem, hogy az erdélyi magyar kul­
túrának és a ferences barátok áldá­
sos tevékenységének legalább írásbeli 
emlékeit találom fel. Sehol semmi! 
Gondosan eltüntetve a legkisebb em­
lék is. Az idegen nemzetiségű mino­
riták és renegát csángó utódaik jó 
munkát végeztek. De miért kellett 
csak a magyar nemzeti jelleg ellen 
harcolni itt, míg a többi nemzet em­
lékeit békén hagyták: ezt most sem 
értem.

*

Az Adamescu-Dragomireseu-féie ro­
mán irodalomtörténet szerint Eacau-t 
magyarok alapították. Neve is ma­
gyar: bakó. Az ottani románok állí­
tása szerint Nagy István vajda tele­
pítette le a csángókat Bakóba. Ma­
gyar sző is akad a románok nyelvé­
ben: hc-bériu (a magyar hóhér szó­
ból) pecért jelent, bálciu — buc.su.

A városban sok a holló. A Modu- 
váha beveszett magyarok sírjai felett 
keringenek. A katolikus temetőben 
olasz, német, lengyel sírfeliratokat 
találni a román feliratok mellett, de 
magyart egyet sem. A magyar sírokat 
csak a románosan elferdített nevek­
ről lehet felismerni: Corolcea Ianus 
(— Korolcsa János), Cichi Gherghel 
(Csíki Gergely), Horvát fmbrea Fo­
dor, Bcnchea (— Benkő), Istán, 
Pistea stb. nevekről. Az ortodox te­
metőben egy Horvát nevű szabad­
sághős (— veterán) behorpadt krip­
tája fekszik. Még kiolvasható a sir- 
kövön, hogy részt vett az 1877—78-i 
román függetlenségi harcban. Egy né­
met sírkőre ez van írva: Geborn in 
Kevi (Ungarn).

A „La Räcäcluneaim“ 
kocsma

Az állomással szemben Anton Fe- 
chet (~ I*ekete Antal) , La Rácáciu- 
neanu‘" cimü korcsmája vár. itt talál­
koztak a bécsi döntés előtt a magyar 
katonák, a bevándorlóit vagy munkát 
kereső székelyek és a bennszülött 
csángók. A korcsmáros tipikus, ala­
csony, zömök, kipödrött bajuszu ma­
gyar ember. Magyarul csak titokban 
beszél, ha nem hallják avatatlan fü­
lek. Állítólag Rácaciuni-ban (Bakó 
megyei falu) született. A bécsi dön­
tés előtt magyarul énekeltek bent. 
Ha a rendőr közbelépett neki is fi­
zettek egy csinsztét (— áldomás), 
mire ez tovább ment. A bécsi döntés 
után nem szabad magyarul beszélui 
még ebben a korcsmában sem. Az ut- 
v.áu azelőtt sem lehetett, csak suttog­
ni. Ha magyar szót hallottam és oda­
néztem, azonnal románra fordult a 
beszéd.

RoEel János és a 
szégyenllos sekrestyés
Az egyik rendőr, Rofel Jánus. csán­

gó gyerek. Iliendőségből nem mer 
magyarul beszélni. A csángókból ro­
mánokká vedlett és vasgárda poitikát 
folytató minorita papok (az első beu-

sziilött papi generáció most 50— 60 
éves) előtt nem szabad magyarul be­
szélni. Ez nagy szégyen. Az egyik 
egyházfi is letagadta, hogy tud ma 
gyárul. Csak amikor a piacon rajta 
kaptam hogy magyarul beszél a Iá 
nyával, kegyeskedett titokban magya 
rul beszélni velem a sekrestyében 
Ilyeneket sugdosott a fülembe: Fuv 
a szél. Hamisz fiú a Péter. Letette a 
zsurarnantat (= esküt). Három klasz- 
szát (osztályt) csinált a kölyök. 
Voltam la uumarul doisprezecc (a 12 
szám alatt).

A csángók élete állandó rettegés. 
Nyilvánosan, a románok előtt nem 
merik nemzetiségüket megvallani, de 
viszont románoknak sem nevezik ma­
gukat. Milyen nemzetiségű vagy kér­
désre ezt válaszolják: „catoluic“
( — katolikus). De magok között le­

nézik a románt és a csángó közsé­
gekből cicsángáit, román községben 
megtelepedett, románokkal összehá­
zasodott és elromáuosodott csángót 
Különösen mióta egy részük Erdély­
ben katonáskodott és megismerte az 
erdélyi csángók és székelyek sorsát. 
,,Nekik jobb odaát, mert ők többet 
tudnak. Nekik jobban hoz a föld . . .“ 
— mondják.

Az egyik favágó büszkén mondotta- 
,.Bizza csak rám. hisz magyar va­
gyok.“ A másik már nem tudott ma­
gyarul, de büszkén mesélte, hogy a 
nagyanyja még tudott magyarul, az 
anyja már bakói külvárosi román nő 
volt, így hát ő sem tud. Eldicseke­
dett. hogv volt Pesten is, mint kato­
na, a világháborúban és kitüntetései 
vannak. Egy csángó arra a kérdésre, 
hogy nem bántotta a lelkiismeret, 
amikor magyar testvéreire kellett 
lőni, egykedvűen kijelentette: ,,A pa­
rancs: az parancs.“ — Egy Cocheor 
(= Kolvor) nevű adóvégrehajtó mel­
le tele van kitüntetésekkel. A világ­
háborúban kapta. Nagyapját még 
Kajtárnak hívták, csak „itt vette fel 
ezt a csufnevet“.

KiszomStak a csángók a wárosBó!
A városban csángó már nincs. Nem 

tudom, hogyan szorultak ki. Csak cl- 
románosodott görögök, örmények, 
zsidók, olaszok, lengyelek vaunak itt.
Itt-ott a periférián magyar nevű ipa­
rosok vannak, de ezek már románul 
beszélnek. Egyrésziik legfeljebb ka­
tolikus vallását őrizte me^. Ellenben 
sok a székelyföldről bevándorol: ipa­
ros. Ezek titokban magyarul beszél­
nek. Esti sétáim alkalmával hallot­
tam a magyar beszédet lakásaik ud­
varából. Az egyikük megvallotta,

Ä bérgépbes fuvarozást rendelettel 
lilább korlátozások közé szorították

Kiket lehet bérgépkocsin szállítani ?

hogy sirva hallgatta a rádióján Pes­
tet amíg le nem pecsételték. Ezek­
nek nagy része visszamaradt, csak 
egy kis része jött el, amint egy szabó­
mester mondotta nekem 1940 októ­
ber havában: „Hiába, hosszú ideig 
voltunk hadgyakorlaton, csak most 
szabadultunk ki. Nem kerestünk sem­
mit. Annyi pénzünk sincs hogy Bu­
karestbe menjünk a magyar követ­
ségre, hazatérési igazolványt vál­
tani.

{Folytatjuk■)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kereskedelem és közlekedésügyi 
m. kir miniszter rendeletet adott ki 
a gépjármű bérkocsi fuvarozások 
üzemének korlátozásáról. A rendelet, 
mely november 3-an lép életbe, töb­
bek között megállapítja, hogy ható 
sági rendelkezés alapján csak azt le­
het fuvarozni, aki szolgálati beosz­
tása szerint illetékes katonai vagy 
polgári hatóságának errevonatkozó

írásbeli rendelkezésével rendelkezik. 
Pályaudvarokra, illetve pályaudva­
rodról csak az induló vagy érkező 
utasokat lehet fuvarozni. Orvosokat 
nemcsak a beteghez, hanem vissza is 
lehet fuvarozni. Hé i(> aznapokon reg­
gel hat óra és 22 óra között a közön­
ség rendelkezésére tartott gépkocsi­
ipart gyakorló gépjármüvek a helyi 
forgalomban ugyanazt az utast egy 
óránál tovább nem fuvarozhatják.

Á kormány intézkedéseket tett 
a gépkocsiforgalom korlátozásáról

A kormány minden h hetőt elkövet, 
hogy a gépkocsi forgalom korlátozása 
a lehető legcsekélyebb legyen. E cél­
ból a legnagyobb erőfeszítéseket tet­
te, hogy a gépkocsiforgalom fenntar­
tásához szükséges nyersanyagokat 
minden lehető eszközzel biztosítsa. 
Az újabban leállítani kényszerült 
személygépkocsik listáját a lehető 
legnagyobb körültekintéssel és nél­
külözhetetlen közérdekre való figye­
lemmel állították össze. A kereske­
delem és közlekedésügyi miniszté­

rium keretében működő tárcaközi bi­
zottság érdekképviseletek és az il­
letékes társminisztériumok által tett 
javaslatok alapján hozta meg dönté­
seit. Illetékes helyen kijelentették, 
hogy a forgalomban meghagyott gép­
kocsikat még az eddiginél is szigorúb­
ban szemmel tartják, vájjon tényleg 
a megengedett célra és azok használ­
ják akiknek számára a kocsikat en­
gedélyezték. A forgalomban levő 
gépkocsik fokozottabb megfigyelése 
alapján, úgy mint eddig is már több
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esetben megtörtént, a rendelkezés el. 
len vétő gépkocsik azonnali letiltása 
is bekövetkezik. A kormány a közel­
jövőben az ipari és kereskedelmi vál. 
lalatok és egyéb jogi személyek ne- 
vén álló és kizáró1 ag nélkülözhetel- 
len. hivatalos tevékenység céljaira 
meghagyott személygépkocsik, vala­
mint bérautók számára szolgáló to­
vábbi rendelkezéseket fog kibocsá­
tani.

A kisterménykereskedők, piaci zöld­
ség- és gyümölcs-árusok nagygyűlése,
A Baross Szövetség kebelében megala­
kult kis terménykereskedők, továbbá 
az összes piaci zöldség és gyümölcs 
árusítók, kereskedők elnökségét, alel- 
nöks'égét és az összes szakcsoport ta­
gokat ezúton kéri és hívja fel, hogy f. 
hó 30-án azaz csütörtökön délután pon­
tosan 5 órára a Baross székházba fon­
tos nagygyűlés! értekezésre, megbeszé­
lésre, továbbá ujválasztmány eszköz­
lésére saját érdekükben feltétlenül je­
lenjenek meg.

Fémiparosok, rádió-, villanyszerelők 
nagygyűlése. A Baross Szövetség kebe­
lébe megalakult fémiparosok elnöksé­
gét, alelnöksógét és az összes szakcso­
port tagokat, — továbbá az összes ke­
resztény rádió és villanyszerelőket ez­
úton kérjük és hívjuk fel hogy folyó 
hó 29-ón azaz szerdán este pontosan 7 
órára a Baross székházba nagygyűlés­
re saját érdekükben feltétlenül jelen­
jenek meg, — fontos szakmabeli ügyek 
megbeszélése, elintézése, — valamint 
anyag és munka-szétosztása miatt.

A szobafestők és mázolok szakcso­
portjának nagygyűlése. A Baross Szö­
vetségben megalakult szobafestők és 
mázolok szakcsoportja elnökségét, al- 
elnökségét és az összes szakcsoport, ta­
gokat ezúton kéri és hívja, fel, — hogy 
folyó hó 31-én azaz pénteken délutáni 
pontosan 6 órára fontos szakmabeli 
ügyek megbeszélése és elintézése vé­
gett, nagygyűlésre a Baross székház 
nagytermében saját érdekükben feltét­
lenül jelenjenek meg.

Folyóirat-szemle
A Koszorú új száma. Gazdag tarta­

lommal jelent meg a Petőfi Társaság 
közlönyének, a Koszorúnak legújabb 
száma. P,endkivül érdekes és irodalom- 
történeti jelentőségű az a tanulmány, 
amelyet a Petőfi Társaság kiküldött 
bizottsága adott ki Petőfi állítólagos 
szibériai fogságáról és haláláról. A 
képekkel és ismeretlen Petőfi-adatolc- 
kal gazdag tanulmány eseménye iro­
dalmi életünknek. E nagy fontosságú 
bizottsági jelentésen kivül kiemelkedik 
még a lap változatos tartalmából Ha­
vas István három költeménye, Tere- 
csényi György: „Légi támadás“ cimü 
drámai erejű ' elbeszélése és Horvát 
Henrik néhány művészi muford ittasa.. 
A Figyelő-rovatban Széchenyiről, a 
„Nyugat“ haláláról, Ibsenről ás a nép­
szerű magyar klasszikusokról írnak a 
lap kiváló esztétikus munkatársai. Az 
irodalmi élet eseményeivel foglalkozó 
Irodalmi Tükörképek s a Petőfi Társa­
ság életéről beszámoló közlemények 
teszik teljessé a Koszorú legutóbbi szá­
mát,. A kiadóhivatal a Koszorút, a Pe' 
tőfi Társaság pártoló tagjainak íngil- 
letmény fejében, díjtalanul küldi meg 
A Koszorú kiadóhivatala: Budapest. 
VI., Andrássy-ut 16

• t I - ♦ •.•aaiuf-*:v-:
' ' <

... * T '

mx

: V

ESS
wkm. •ítf,*:



Béres Károly 
az ipartestületi szék 

aleínöhe
(Nagyvárad.) Az iparügyi miniszter 

leiratban értesítette Nagyvárad város 
polgármesterét, mint elsőfokú ipar­
hatóságot, hogy a Nagyvárad és Vi- 
déka Ipartestület ipartestületi széké­
nek alelnökévé Béres Károly nyom­
dászmestert, az ipartestületi szék ren­
des tagjaivá pedig Meaning Sándor 
fodrászmestert, Kiss Lajos kádárm^s- 
tert és Zagyi Mihály kőmívest, az ipar- 
testületi szék póttagjává pedig Po- 
povits Gusztáv kályhásmestert. Gabi 
Szabó Lajos műszerészt és Veress 
Lajos cukrászmestert nevezte ki. 
♦*»»»*»♦♦»♦»♦»*♦»*♦♦♦♦»♦»*<

fiz [elteli vállfilkozétoH: 
kereseti adáia

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
11675—1941 adóhiv. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Az 1940. évi XXII.t.-c. 19. §-a ér­
telmében az időszaki (idény-) vállal­
kozásoknál az általános kereseti adó 
alapja az idény alatt elért tiszta nye­
reség, ennélfogva az ilyen adózók ál­
talános kereseti adóját az idény befe­
jezése után soronkívül kell kivetni. 
A törvény rendelkezése alapján so­
ronkívül kel! megadóztatni mind­
azokat a vállalkozásokat, amelyek üz­
leti működésüket április hó 1. napjá­
tól október hó 31. napjáig terjedő 
időben foltyatják és az év többi ré­
szében szünetelnek. így például ki­
zárólag nyári üzletek, szállodák, pen­
ziók, cirkuszok, mutatványos bódék, 
strandfürdők, sportpá'yák, bércsép­
lők, aratóvállalatok, azon személy- és 
áruszállítással foglalkozó autóüzemek, 
amelyeknek üzleti működése április- 
október hónapokra esik. Általában 
időszaki vállalkozásnak kell tekinteni 
minden olyan vállalkozást, amely üz­
leti itevékenységét április 1. és októ­
ber 31. közötti időben fejti ki.

Nem számíthatók az időszaki vál­
lalkozások közé azok, amelyek egész 
éven át folytatják működésüket, an­
nak ellenére, hogy főjövedelmük az 
év egy bizonyos részében lebonyolí­
tott üzletekből, gyártásból és szemé­
lyes kereseti tevékenységből szárma­
zik.

A fentiek értelmében Nagyvárad 
;hj. város adóhivatala felszólítja a 
fenti rendelkezések alá eső adófizető­
ket, hogy folyó évi november hó 13-ig 
általános kereseti adóvallomásaikat a 
városháza földszint 22—25. számú 
szobájában feltétlenül adják be, mert 
ellenkező esetben az adóhivatal alkal­
mazni fogja a törvényben előírt bün­
tetést.

A vallomáshoz szükséges nyomtat­
ványokat a városházán, földszint 21 
számú szobában lehet beszerezni a 
hivatalos órák alatt.

Részletes felvilágosítást ugyancsak 
a városházán földszint 27. számú szo­
bában lehet nyerni

Nagyvárad, 1941 október 27.
A városi adóhivatal.
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Burgonya
Hagyma, fokhagyma szil Kséglet'b 
idejében szerezze he. A legolcsóbb 

napi áron szállít

Tót h
gyümölcs- -‘S zöldség Ke rés k edése

Nagypiactér.

Földbirtokpolitika
Ottományban

A biharmegyei Ottomdny község­
ben annakidején a román á'lam tar­
talékolt 600 hold elsőosztályu szántó­
földet, hogy a színtiszta magyar fa­
luba, ahol a kondáson kivül nincs 
egyetlenegy román se, románokat te. 
lepítsen. Mintegy hatvan család. föld- 
hözjuttatását jelentette volna ez, ami 
román nemzeti szempontból, annál 
szükségesebbnek látszott, mert OÜo- 
mány azok közé a magyar falvak kö­
zé tartozik, amelyekben sem fondor­
lattal, sem. erőszakoskodásokkal nem 
tehetett megtörni a magyar lakosság 
ellenállását, fajtájához való ragaszko­
dását, annak ellenére, hogy a földre­
form során ennek a falunak a lakói, 
román igénylők hiányában, nem ré­
szesültek oty mostoha elbánásban, 
mint más magyar vidékeken. A ro- 
mán állam áltál kiosztott három hol­
dak nem törték, meg az ottományia- 
knt magyar hitükben s kitartottak 
lelkes magyar vezetőik, egyházuk és 
felekezeti iskolájuk mellett, Sőt új 
felekezeti iskolát, építettek a megszál­
lás éveiben, amelyből a román álla­
mi iskolaigazgató a szülők semmiféle 
zaklatásával, terrorizálásával sem bír­
ta átcsalogatni a gyerekeket. Kara­
kán magyar falu ez, amely minden 
gazdasági, társadalmi és közművelő­
dési támogatást megérdemel.

Nos, a román állam által tártaié- 
költ 600 hold szántóf6ldet a magyar 
állam örökölte a felszabadulás után. 
Természetesnek látszott, hogy a. ma­
gyar állam ugyanabban a birtokpo­
litikai szellemben, fogja megoldani

ennek a 600 holdnak az ügyét, amely­
ben ezt a román tényezők elgondol­
ták- Gyorsan össze is állt vagy har­
minc állományi magyar, akik boldo­
gan vállalkoztál; arra, hogy haszon­
bérbe. vegyék ezt a 600 holdat addig, 
amíg az állam nincsteleneket nem 
telepít reá vagy szét vem osztja a fa. 
lu vagy a környék törpebirtokosai 
között, amire, — mint feltételezhető 
— sor fog kerülni-

A község nem kis meglepődésért 
azonban, még a muh év őszén, egy 
esztendőre, két zsidónak adták ki 
bérbe ezt a földet. A falu fegyelme­
zett lakossága, kénytelen-kelletlen tu­
domásul vette a különös döntést, 
gondolván, hogy egy év leforgása 
után sikerül majd. jóvátétetni ezt az 
elhamarkodott intézkedést. S mikor 
az idén sor került a haszonbérleti 
szerződés megújítására, ismét jeleni 
lisztek az ottományi kisgazdák s he 
lyi vezetőik útján minden követ meg 
mozgattak, hogy átvehessék a birto 
kot. De az illetékes tényezők megint 
nem vélték ajánlatukat figyelembe s 
két pesti, úrnak( adták bérbe a 600 
holdas állami tartalékot.

A falu lakossága — mint a hely­
színen értesültünk, — megütközéssel 
panaszolta el ezt a sérelmet Pnizkó 
Elemér képviselőnek, aki biharme­
gyei kőrútján Ottományban is járt, 
s úgy tudjuk, hogy Patzkó képviselő 
levélben értesítette az ottományia kát 
ért méltánytalanságról Bánffy Dániel 
földművelésügyi minisztert. (*)

Budapestről jelenti a Magyar Or­
szágos Tudósító: Huszár Károlv volt 
miniszterelnök holttestét Mihalovics 
Zsigmond pápai prelé.tus a szanató­
riumi halottáságyon beszentelte. Az­
után a holttestet átszállították a Ke- 
repesi-temető halottas házába- Innen 
csütörtökön szállítják át az ÜTI Mag- 
dolina-úti baleseti kórházába, m-ely-

Ä Katolikus Népszövetség 
megemlékezése Huszár Károlyról

Csütörtökön tesz 
Huszár Károly temetése

nek előcsarnokában ravatalozzák fel. 
A temetésről az iparügyi miniszté­
rium gondoskodik. A temetési szer­
tartás csütörtökön délelőtt ti órakor 
kezdődök- A szertartást Glattfelder 
Gyula Csanádi megyéspüspök végzi. 
A kormány nevében Varga József 
iparügyi miniszter mond beszédet.

A Magyar Tudósító jelenti: A Ka­
tolikus Népszövetség szokásos hétfői 
előadásán Jjjas Antal író és szerkesz­
tő emlékezett meg Huszár Károly el­
hunyt volt miniszterelnökről, aki év­
tizedekkel ezelőtt a Katolikus Nép­
szövetség vezető titkára volt. majd 
később vezére lett- Ijjas Antal inéi 
tatta Huszár Károly közéleti műkö­
désének jelentőségét, különösen pe­
dig a magyarországi katolikus moz 
valómban áldozatos lélekkel kifejteit 
tevékenységét. Utána dr. Balassa 
László író és tanár tartotta meg elő­
adását. Katona Józsefről-

Az Egyesült Kereszténypárt 
és az Országos Katolikus Népszövetség 
részvéttávirata Huszár Károly özve­

gyéhez

A Magyar Tudósító jelenti' Az 
Egyesült Keresztény part elnöke a 
párt egyik legrégibb tagjának. Hu­
szár Károly volt miniszterelnöknek

elhunyta alkalmából a következő 
részvétt-ávíra-tot intézte özvegyéhez.

„A keresztény politika bátor úttö­
rőjének és vezérének emléke előtt 
földig hajtva zászlaját a keresztény, 
párt Kegyelmes Asszonynak mély 
részvétét fejezi ki. A lem elésen részt- 
vesz, nagy halottjának koporsójára 
koszorút helyez és emlékét hűségesen 
megőrzi. Zichy János gróf. elnök “

Az Országos Katolikus Népszövet­
ség részvéttáviratának szövege így 
hangzik:

„A Katolikus Népszövetség amely­
nek létrehozásában és naggyá,tételé­
ben Huszár Károlynak elévülhetetlen 
érdeme van mély megillelődés-el ér­
tesült Kegyelmes Asszony férjének 
elhunytéról. A Katolikus Népszövet­
ség őszinte részvétéi fejezi kn és 
imádkozik felejthetetlen vezérének 
lelkiüdvösségéért. Ö'rös Lajos, ve­
zérigazgató-“

Mindenszentre koszorúkat 
a legszebb és a legfinomabb 

kivitelben csak a

SAN REMO
virágüzletben szerezheti be. 

Rákóczi-út 5 szám 
Görög Koszorúk 3-től 15 pengőig.

Koron Mi kérni 
igazolási azoknál’, akik 
a népszámlálás »or nem 

tartózkodtak Nagy­
váradon

(Nagy váriul.) Mivel bejelentési 
törzslapot a népszámlálás alkalmával 
csak az alább felsorolt városokban, 
1941 február 1-én ott tartózkodó 
egyének összeírása alkalmával kellett 
kitölteni, azok, akik 1941 február 
1-én tartott népszámlálás alkalmával 
nem tartózkodtak a város területén, 
illetve nem itt ’ettek összeírva é# 
azért nincs bejelentési törzslap iga­
zoló szelvényük, azok az alább felso­
rolt városok rendőri bejelentő hiva­
talától kérhetik, amennyiben ott let­
tek összeírva. Ezek a városok: Ko­
lozsvár, Marosvásárhely, Szatmárné­
meti, Bánffihunyad. Beszterce, Csík­
szereda, Dés, Felsőbánya, Gyergyó- 
szentmiklós, Karcag, Kézdivásárhely, 
Kisújszállás, Mára marossziget, Mező­
túr, Nagybánya, Nagykároly, Nagy­
szalonta. Sepsiszentgyörgy, Szamosuj- 
vár, Szászrégen, Székelyudvarhely, 
Szilágysomlyó, Túrit eve és Zilah.

így pl. aki Budapesten lett össze­
írva a népszámlálás alkalmával, az 
nem kérhet bejelentési törzslapot iga­
zoló szelvényt, mivel ilyent Budapes­
ten nem kellett kitölteni. 
»»»■»»»♦♦»♦»»»«»»»♦»»»»»»♦♦♦A

„Győzelmes és dicső* 
séges hazatérést!../4

„Pirospöttyös kisasszonyok* 
a magyar honvédekért!

Néhány hete jelentettük, hogy az 
Egyetemi önkéntes Munkaszolgálat 
főparancsnoka körlevélben hívta fél 
a hajadonok figyelmét, a. Föméltóságu 
Asszony érmelegítő mozgalmára. 
Mint értesülünk, eddig a „piros­
pöttyös kisasszonyok“ 431 pár érme- 
legHőt juttattak el a főparancsnokság 
címére. Többen kis jelmondatokat, 
tartalmazó vászondarabkái is varrtak 
az érmelegítöbe, amely szereteteket 
és elismerésüket fejezi ki- Így pél­
dául: „Áldjon meg téged az Ur és 
őrízen meg téged“ — Irháik- — „Győ­
zedelmes é.s dicsőséges hazatérést". 
„Isten vezesse győzelemre és óvja a 
magyar katonát.. “ Az érmelegHö- 
két piros-fehér-zöld szalaggal kötötték 
át a főparancsnokságon és vaMmeny- 
nyit apró névjeggyel látták el, amely 
az Egyetemi Önkéntes Munkaszolgá­
lat Főparancsnokságának címét és 
a lelkes készítők nevét tartalmazza. 
A „pirospöttyös kisasszonyok"-nah ez 
a munkássága is bizonyítja, hogy a 
munkAtáborok élményiskolája meg­
tanítja a magyar leányokat az igazi 
össze f ogásra, együtt munkálkodásra
n nemzet érdekében és így szükséges 
é.s kívánatos, hogy Európa többi ál­
lamaihoz hasonlóan minél előbb ve­
zettessék be a kötelező munkaszolgá­
lat Hazánkban is. 
fisa« nan—n—bum»

Kávéházakban és vsndcglökben kérje
a MAGYAR LAPOK“.at
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Belváros; mozgóban

Frank Capra.
óriási világsikert aratott filmje.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u.

BecsBletSSi elégtelen tíios utakon'
a francia filmgyártás világeseménye.

Főszerepben: Annie Ducaux. Armand Bernard, 
Carinne Lucharie. Raymond Rouleau.

A Karla havi 18 pengő 
nyugdíj helyeit 240 pengőt 

állapított meg
A Magyar Tu 

dúsító jelenti: A román megszállás 
alatt megállapított nyugdíjak miatti 
igen sok per van folyamatban a bí­
róságok előtt, amelyekben az érde­
kelitek arra hivatkoznak, hogy a ro 
mának a nyugdijat tévesen állapítot­
ták meg. Az egyik ilyen perben most 
hozott igen érdekes döntést a Kúria. 
Hofbauer Páliné, az Osztrák-Magyar 
Bank nagyváradi fiók!önökének öz­
vegye (indította a pert. Előadta, hogy 
férje 4910-tőíl 1917-ig a Nagyváradi 
Takarékpénztár igazgatója volt és 
amikor meghalt, a bank 18 pengő 
nyugdíjat állapított, meg havonta ré­
szére. Az özvegy azt kérte, hogy ré­
szére havi 210 pengő nyugdíjat álla­
pítsanak meg. A nagyváradi járásbí­
róság, majd a törvényszék elutasította 
a keresetet, a -Kúria azonban megál­
lapította. hogy a kérés jogosult, és így 
helyt adott az özvegy keresetének.

Tatarozzáli 
a kolozsvári Mátyás- 

szobrot
A Magyar Tudósító jelenti: Ko­

lozsvár szobrászati büszkesége Mátyás 
király szobra, Fadrusz János világhírű 
alkotása, a megszállás idején megme­
nekült a pusztulástól, röb’ mint húsz 
esztendőn át azonban egyetlen egy fil­
lér sem jutott a szobor karbantartásá­
ra és restaurálására. Keledy Tibor pol­
gármester most utasítást adatt, hogy 
a Mátyás-szobrot hozzák rendbe és 
Kósa Huba. szobrászművészt bízta meg 
a restaurálási munkálatok elvégzésé­
vel. Visszaállítják a nemes haraszti 
kőből készült talapzatot, kijavítják a 
bronzalakon a hiányosságokat és a 
talapzatára, kőből kifaragva visszahe­
lyezik a magyar címert és a koronát, 
amelyet a megszállók annak idején le­
szedtek, összetörtek és román felira­
tokkal látták el a szobrot. A restaurá­
lási munkálatok körülbelül két hóna­
pot vesznek igénybe és azután a Má­
tyás-szobor ismét régi szépségében és 
pompájában tárul a közönség elé.
* ^ s ‘i ♦

Á fi'cncla katolikusok 

és a bolgár Vörös 
Kereszt résztvesznek 
« boisevizmus eüeni 

harcban

Apolló Filmszínházban kedden bemutató

örök szerelem
(Manón Lescaut)

Zene: Puccini. A nagy áriát: Gigli énekli.

Telefon: 19-48 Casinó mozgó Kát. Körben 

Kedden utoljára: AZ IFJÚ EDISON 
Szerdán bemutató :

Sárga rózsa
Jókai regénye filmen a CASINOB4N.

GAZDASÁGI ÉLET
Kedvezményes áru cukrot kapnak

a méhészek
Az Erdélyrészii Méhész Egyesület ké­

résére a földművelésügyi minisztérium 
öt vagon 4 százalékos humuszmentes, 
homokkal kevert kristálycukrot utalt 
ki az éhínségben szenvedő méhcsalá­
dok részére. A minisztérium a cukor 
kiosztásával az Erdélyrészi Méhész 
Egyesületet bízta meg. Egy méhcsalád

részére a szükség szerint 1—7 kg cu­
kor adható ki, kg-ként 1.10 P árban.

A cukorigánylést az Erdélyrészi Mé­
hész Egyesületnél (Kolozsvár, Majális­
utca. 22.) kapható, megrendelő lapokon 
kell bejelenteni. Megrendelő lapot a 
postai portó ellenében díjtalanul küld 
az egyesület.

A motalkó fogyasztásának szabályozása
Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása

Vichyből jelentik: (B. T.) A francia 
katolikusok e.lenne d'Arc zászlóalj ala­
kítását, határozták el a boisevizmus 
elleni harcra.

Szófiából jelenti a Stefani: A bolgár 
Vöröskereszt elhatározta, hogy orvo­
sokból és ápolókból álló csoportot indít 
a keleti harctérre. (M I'D

Hirdessen
a agyar Lapokban

(Kilencedik közlemény.)
(5) Azoknak a segédmotoros kerék- 

pároknak (5. §•) motaIkószükségiétét 
amelyek forgalmi rendszámmal el- 
látva, nincsenek és közű fii gépjármű­
adót sem fizetnek, a 120 000—1937. 
B. N. számú rendeletben foglalt ren­
delkezésekkel elrendelt bejelentés sza­
bályszerű megtörtént ét ta núst ló és a 
hivatalos bélyegzővel ellátott kerék­
párbe jelentés másodpéldánya alapján 
a pénzügyi hatóság az 5 §-bam fog­
lalt rendelkezések szerint állapítja 
meg és azok részére a megfelelő mo­
talkó-jegyet kiszolgálta!ja- A kerék­
párbejelentés másodipéldányára, ha 
pedig arra eilegendő hely nincs a hoz 
záf űzött pótlapra a kiadott motalkó- 
jegy sorszámát és a kiszolgáltatás 
napját fel kel] jegyezni- Az ílymó- 
don kiadott motalkó jegyekről illető­
leg a. bemutatott kerékpá-rbe jelen té■ 
sékről külön nyilivántartást keli! ve­
zetni

19. §. A motaJkó-jegyek szigorúan 
számadás alá tallózó nyomtatvány­
ként kezelendők. E jegyekről mind­
azok a hatóságok — a rendőrhatósá­
gok kivételével (14 v (4) bekezdés), 
amelyek a szóbamlévő jegyek kiszo'■ 
gáltatását végzik, havonként megfe­
lelő számadást kötetesek vezetni,
amelyben a m. kir. állami nyomdától 
átvett készletet, a kiszolgáltatott, va­
lamint a fel nem használt, jegyek 
számát kell bejegyezni és ezt a szá­
madást a következő hónap 15- nap­
jáig — a fel nem használt jegyekkel 
együtt — a m kir. államnyomda 
igazgatóságának kell megküldeni.

20. §. A 17-, 18- és 19. fokban fog-' 
halt délvidéki területekre vonatkozó­
lag az alábbi eltéréssel alkalmazan- 
dók:

az illetékes pénzügyi hatóság az 
említett, területeken adózó gép járó. 
művek tulajdonosai (üzembentartói) 
részére — amennyiben azok magyar

forgalmi rendszámot, még nem kap­
tak — a motalkó je gyet, csak akkor 
szolgáltathatja ki. ha a gép járómű 
tulajdonosa (üzembentartója) vagy 
annak igazolt megbízott ja a gép járo­
mi! forgalmi engedélyéi a hatóságok­
nak bemutatja.

21. §• Mindazok a személyek, vagy 
vállalatok, amelyek az illetékes pénz­
ügyi hatóságoktól olyan gép járómű 
részére kaptak motalkó-jegyet,

a) amely már nincs birtokukban;
b) amely a közúti gép járómű vek 

forgalmának szabályozásáról szóló 
41.000—1941. K- K- M számú rende­
let értelmében a közúti forgalomban 
további intézkedésig nem vehet- részt;

c) amely a közforgalomból!, akár 
önként, akár hatósági kényszer foly­
tán kivonatott;

d) amely honvédelmi szolgáltatás 
címén igén y be vétet e tt, végül

2. amely nem benzinüzemű gép­
járómű (Dfiesel-mobor), a moiaílkó- 
jegyet- kiállító pénzügyi hatóságokhoz 
a kézbesítés napjától számított nyolc 
napon belül beszolgáltatni kötelesek- 
Az ílymódon beszolgáltatott moialkó- 
jegyet a pénzügyi hatóság megsem­
misíteni s ezt, a főkönyvben feljegyez­
ni köteles-

(2) Abban az esetiben ha valamely 
benzinüzemű gép járómű valóságos és 
jogos üzembentartójában személyé­
ben ^változás áll be (átírás), tehált a 
gépjárómű forgalmi rendszáma nem 
víltozik. a régi gép j áróm ű tu la j donos 
a kapott, motalkó-jegyet az új tulaj­
donosnak átadni köteles. Ilyen eset­
ben az új gépjáróműtu 1 ajd o-nosok a 
pénzügyi hatóságtól újabb motalkó- 
jegy kiadásét már nem igényelhetik.

(3) Abban az esetben, ha a gépjáró- 
mű akár hatósági kényszer folytán, 
akár önként a forgalomból kivona­
tott, továbbá ha a gép járómű forgal­
mi rendszáma megváltozik, a gép- 
járóm űtulajdonos (üzembentartó) a

motalkó-jegyet. illetőleg utalványt, a 
telephely szerint illetékes gépjárómű. 
kerületi elsőfokú rendőrhatósághoz a 
leállításra vonatkozó keretemmel esy. 
idejűi eg bemutatni köteles. A rendőr." 
hatóság az ílymódon beszolgáltatott 
motalkó-jegyet. i.Ll-etőlieg utalványt a 
gépjáróm írn ek a forgalomból való ki- 
vonásáról, dte,főleg a forgalmi rend­
szám változásáról szóló értesítéssel 
egyidejűleg — megsemmisítés és e 
ténynek a főkönyvben való feljegy. 
zése végiéit az illetékes pénzügyi 
hatóiévnak megküldi

(Folyt aljuk.)

Kert gazdálkodási célokra 
százholdas birtokokat 
vesz bérbe a Közjóléti 

Szövetkezet
(Nagyvárad.) A városi Közjóléti 

Szövetkezet ebben az évben 100 hol- 
das birtokot bérel a vallás- éo köz­
oktatásügyi minisztériumtól. A birto­
kon jórészt kertgazdálkodás folyik, 
innét látják el a Napközi Otthonokat 
a szükséges élelmi cikkekkel, de a 
nagyváradi piacra is bőven jut a tér- 
ményekből. Ezen a birtokon lévő ser- 
téshízlalást is felhasználják, egyszóval 
a nagyváradi szövetkezet a mai idők­
nek megfelelően igyekszik a lehető 
legtökéletesebb önellátást biztosítani.

Ennek a célnak a szolgálatában áll 
egy másik birtokbérlés is. A szövet­
kezet ugyanis most a nagvürögdi ha­
tárban kis tanyás 100 holdas újabb 
területet bérel. Ha a bérleti szerződés 
jóváhagyása megtörténik, a régi gaz­
daságban bővítik a jól bevált és kifi- 
zetődő kertészetet, az állattartáshoz 
szükséges élelem és magtermelést in­
kább az új bérleten folytatják. Ugyan­
csak itt a házifoglalkoztatóhoz szük­
séges iparinövénytermeléssel is meg­
próbálkoznak. így kender- és lenter­
melést akar megvalósítani a szövet­
kezet.

Az Érmeiteken 
gyenge volt a szüret

Székelyhid. Saját, tud- A szürete- 
lést a mulit héten fejezték be az ér- 
mellék i szőlőbirtokosok. Értesülésünk 
zerinit az idei szüret általánosan 

gyenge volt. A csemegeszőlő, ami ke- 
vés termés volt, annak is nagy része 
le rothadt, vagy a korán beköszöntött 
hlideg miatt -nem ért be tökéletesen. 
Így ez átlagos termésnek csak mint­
egy 30—40 százalékát érték el a sző­
lősgazdák. A szőlő azonban minőse- 
gileg is megsínylette -a mostoha Idő­
járást, úgyhogy a must minőségileg 
jóvail alul m-aradt az átlagon. A gyen- 
ge szüret rendkívül súlyosan érinti az 
egész Ermetléket, hiszen az elmúlt 
éviben is 100 százalékosan ráfizetlek 
a szőlőre, gazdáinknak pedig rgen 
tekintélyes része kizárólag a szőlő 
jövedelmére van utalva.

A c I á um s z k I - h a. z
Könyves Kálmán-utca 8.

2 szobás, előszobás. fürdőszoba fel­
szerelve, üzlettel berendezéssel 
együtt — azonnal beköltözhető — 

eladó.
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HÍREK
Seerkesztőség és kiadóhivatni•

NAGYVÁRAD,
szilágyi DBZSŐ-DTCA 6 SZÁM 

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész evre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

November hatodikén 86 biharmegyei 
és várad! vitézt avatnak. Az Országos 
Vitézi Szék 66, a visszacsatolt Bihar 
vármegye területéről és Nagyvárad 
városából származó egyént talált mél­
tónak a Vitézi Rend tagjai közé való 
felvételre. Ez egyének eskütétele no­
vember 6-án déli 12 órakor fog meg­
történni a Bihar vármegye székházá­
nak kis tanácstermében, melyre a te­
kintetes Szerkesztőséget tisztelettel 
meghívom. Hazafias üdvözlettel: vitéz 
Báthory-Szüts, ny. vezérőrnagy, szék­
kapitány.

NOVEMBER 1-ÉN A NAPKÖZI 
OTTHONOK JAVÁRA GYŰJTÉST 
RENDEZNEK NAGYVÁRADON- 
Nagyvárad. Saját tud- A város veze­
tősége a volt csonkaors-zégi városok 
mintájára elhatározta, hogy novem­
ber elsején utcai gyűjtést rendez a 
Napközi Otthonok, elsősorban a sze­
gény sorsú gyermekek felruházása 
céljára.

Pécs polgármestere előadást tart 
Nagyváradon. Saját tud. Esztergár La­
jos dr, Pécs polgármestere, a magyar 
szociálpolitika egyik legkiválóbb szak­
értője november 5-én Nagyváradra ér­
kezik és szociális kérdésekről előadást 
tart. Utána megszemléli a szociális in­
tézményeket, a Közjóléti Szövetkezet 
gazdaságait és tanácsokat ad a jövőre 
vonatkozóan.

A Ni: MET SAS REND NAGY KE- 
RESZTJÉT A CSILLAGGAL ADO­
MÁNYOZTA HITLER BÉLDY VE­
ZÉRŐRNAGYNAK. Budapest a Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti.• Hitler 
vezér és kancellár vitéz B é l d y 
Alajos vezérőrnagynak a Német Sas­
rend Nagykeresztjét a Csillaggal ado­
mányozta.

Dr. Medvigy Gál) or né 
Hlatky Margit és férje, dr. 
Medvigy G ;bor gyerme­
keik Gábor és Endre Ar- 
kosy Zoltánná Hlatky Mac­
ija és férje Arkosy Zoltán 
gyermekeik Magda. Korné­
lia, Katalin és Erzsébet, dr. 
Hlatky Endre és felesége 
Kazay Magda, gyermekeik 
Károly Zsuzsanna és Sa­
tuit a a rokonság nevében 
is ez utón tudatják, hogy 
feledhetetlen édesanyjuk, 
nagyanyjuk és rokonuk
özn.Rétlialapi fílatky £n (Iréné 

Örley Kornélia
Budapesten, 1937. május 
21-ik napján a Kerepesi te­
metőben ideiglenesen elte­
metett tetemeit Nagyvárad­
ra szállíttatják és itt a vá- 
rad-olaszi-i régi nagy teme­
tőben a római katolikus 
any a szent egy ház szertartása 
szerint történő újabb be- 
szentelés után 1941. ev ok­
tóber hó 29 én. délután 3 
órakor temetik el.

Nagyvárad, 19*1 okt 27.

Az Apolló, Belvárosi, 
Casino és Korona

mozgószinház értesíti a kedvezményes jegyre jogosultakat, 
hogy f. év november 1-től az eddig kiadott kedvezmé­
nyes szelvények érvényüket vesztik és helyette pénz­
tárainknál kapható kedvezményes bérletszelvényt bo­
csátunk ki, mely egyénenként rendelkezésére áll a jo­

gosított tisztviselőknek.

A BUDAPESTI TÖRVÉNYSZÉK 
— NAGYVÁRADON TÁRGYAL 
Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi 
törvényszékre hivatalos átírat érke­
zett a budapesti királyi törvényszék 
elnökségétől, mely szerint f. hó 29-én 
egy fizetési eszközökkel elkövetett 
visszaélési bűnügyet, tekintettel a sok 
tanúra, a helyszínen Nagyváradon 
fog tárgyalni. A nevezett bűnügy 
Rosenfeld-Eiilöp Béla és ;ársai arany- 
csempészési ügyét foglalja magában 
s a csempészeket itt tartóztatták le.

CSÍKSZEREDÁN KIVÉGEZTEK KÉT 
BETÖRŐ CIGÁNYT. Csíkszeredáról 
jelenti' a MTI: A Csíkszeredái törvény­
szék Kalányos Géza és Balázs Rafael 
cigánylegényeket az elsötétítés alatt 
több csikmegyei községben elkövetett 
betörés miatt nemrégen kötéláltali ha­
lálra ítéltek. Nem kaptak kegyelmet és 
így a halálos Ítéletet most végrehajtot­
ták rajtuk a Csíkszeredái törvényszék 
fogháza udvarán.

A KOLOZSVÁRI TUDOMÁNY- 
EGYETEM KÖSZÖNETÉ. Nagyvá- 
rád- Saját tud- A kolozsvári tudó 
má nyegyelem m egn yk.á se atk a lm ábó] 
dr. Sons István polgármester üdvözlő- 
táviratot intézett az egyetem reMórá­
hoz. Erre az üdvözlésre most meleg­
hangú levélben köszönte meg a pol­
gármester üdvözletét Szentpétery 
Ttetemond rektor

38 BÁNYÁSZ A FELROBBANT 
SZÉNBÁNYÁBAN REKEDT. Newyork- 
hól jelenti a NTI: A Kentutcy állam­
beli Owensboard szénbányában robba­
nás következtében 35 bányász a bánya 
mélyén rekedt. A kiáramló gázok 
miatt a mentési munkát nem lehet 
megkezdeni. (MTI)

ÖNGYILKOS LETT EGY MUN­
KANÉLKÜLI NYOMDÁSZ Nagy­
várad Saját lúd Kedden regve! 7 
órakor Sólvom-utca L -=zám a'lattr la­
káján a fáskamrában felakasztó'!?, 
magát Prohftnka Miklós 52 éves ál- 
'á? nélküli nyomdász Búcsúlevele1 
nem hagyott hátra- Napokkal ezelőp 
elveszett Ifin pengője ? valószínűleg 
efeletti elkeseredésében követte e! 
végzetes tettét

Brassóban este 6 órakor kezdődik a 
légvédelmi elsötétítés. Bukarestből je­
lentik: (MTI) A brassói katonai pa­
rancsnok elrendelte, hogy a teljes el­
sötétítést már délután hat. órakor vég­
rehajtsák . Az. elsötétítés reggel ha t 
óráig tart Az utcai lámpákat, este 
nyolcig égethetik, de nyolc után ezeket 
is le keli oltani

Temetés. Budapesten exhumált özv. 
dr H I atk y Endréné temetése szer 
dán délután 3 órakor lesz a Haller 
kápolnából (Erdélyi „Concordia“.)

Két uj postahivatalt állít lel Nagy­
váradon a posta. Nagyvárad. Saját 
tud. Megírtuk, hogy dr S o ó s István 
polgármester azzal a kéréssel fordult 
a postaigazgatósághoz, hogy szaporít­
sák a nagyváradi postahivatalok szá­
mát, miután a meglevők nem elégsé 
gesek a felszaporodott postaforgalom 
lebonyolítására. Most azután dr E r- 
d é 1 y i Géza postafőlgazgató meleg­
hangú levelei intézett a polgármester­
hez, amelyben közli, hogy két uj pos­
tahivatal felállítását már tervbe is 
vette a postafőigazgatóság és az erre 
vonatkozó tárgyalások már folyamat­
ban is vannak. A nehéz lakásviszo- 
nyokra való tekintettel azonban már 
eleve jelezte a postafőlgazgató, h-'gy 
ebben a tekintetben a polgármester 
segítségét, is igénybe fogja venni.

MEGKEZDIK A BERETTYÖ-HÍD 
ÉPÍTÉSÉT BIHAR EÉLEGYH AZ AN 
Nagyvárad- Saját tud Régóta húzódó 
terv kerül megvalósításra a megyé­
ben. Mint illetékes helyről értesülünk 
a napokban megkezdődik a bihariéi- 
egyházai Berettyó-hid építése A szük­
séges építési anyagnak a helyszínire 
való számítását már meg i? kezdték 
A híd építése rendkívül fontos és sür­
gős. mert a mostani szükségfa,hidat 
már közepes áradás esetén i? köny- 
nyen elsodorhatja a Berettyó — s 

ezen a hídon bonyolítják le nemcsak 
az Érmeitek és Nagyvárad közötti, 
hanem a Szatmár és Nagyvárad kö­
zötti országúti forgalmat is. A több­
százezer pengő költséget ígénvlő új 
beton hidat mintegy fé! kilométerrel 
lejjebb építek a régi hídtól, mert az 
utat itt egyenesebbé teszik. Az új 
útrészlet földmunka tatai már elké­
szültek.

Fásítják Nagyvárad utcáit. Na2yvá­
rad. Saját tud. Dr So ős István polgár 
mesterhez előterjesztést. nyújtott be 
I vbán János városi főkertész és ebben 
közli, hogy a városi mérnöki hivatal­
lal egyetértésben. Nagyvárad utcáinak 
fásítását még az ősz folyamán meg­
kezdik. A főkertész, javaslata szerint: a 
^zacsvay utca első részét 20 dvb japán 
akáccal, az utca másik részét 200 drb 
cömbakáccal. a Beöthy ödön-utcát 260 
Jrb szilfával, a Rimanóczv-utcát 100 
drb nemes tölgyfával, a Sza’árdi-utcát 
Sí drb nemes tölgyával. .a Szilágyi De- 
zső-utcát 100 disz nagyfával, a Hitler 
Adolf utcát 100 ausztráliai borsóiéval 
a Szaniszló utcát 120 drb nemes szil­
fával, a Kapucinus-utcát 100 drb 
ausztrállal borsóiéval, a R1 ah a Lujza- 
utcát 50 dvb gomb akáccal, a Ritoók 
Zsigmond-utcát 150 drb nemes juhar- 
fával. a. gróf Csákv István-utca első 
részét 560 drb gömbakáccal, másik ré­
szé) 300 drb jegenyefával, a Torna -ut­
cát 00 drb gömb juharfával, T:=za Kál­
mán-fért 60 drb gömb juharfával, a 
‘szent T.ászló-teret 50 drb krimi hár« 
fával fa jelenlegi gömbakác helyett', 
a Fekete Sas felé eső olda’on gömb 
juharfával, az Állatvásárleret 300 drb 
mézelő akáccal ültetnék be.

Kálvin utca 5 szám alá költö­
zött a Külföldieket Ellenőrző 

Országos Központ nagyváradi 
kirendeltsége

A Külföldieket Ellenőrző Országos 
Központi Hatóság nagyváradi kiren­
deltsége eddigi székhelyéről, a Keres­
kedelmi Csarnokból (Deák Ferenc-utca 
1. sz.) elköltözött a Kálvin-utca 5. szán> 
alá, a 2. számú rendőrségi örszobába.

ELADTA A RÁBÍZOTT BÖRÖN- 
DÓK TARTALMAT. — LETAR­
TÓZTATTÁK. Nagyvárad Saját tud. 
Ignác János 29 éves foglalkozásné:- 
küld csavargó még e hó 19-tn m es­
tem erkedetit egy kocsmában Vasi1 
Mihály nevű egyénnel, aki két bő­
röndöt bízott rá elszállítás végett. Ig­
nác a bőröndöket nem a megadott 
címre, hanem egy ismerősének a la­
kására vitte el, ahol a két bőröndöt 
feílfeszítette. a. ruhaneműt kiszedte, 
47 pengőért eladta s a pénzt elköltöt­
te. A rendőrség őrizetbe vette s be­
ismerte a tói vaj lést. A két bőröndö: 
Ignác ismerősénél megiraMifták, de ez 
semmit sem tudott a dologról- Igná­
cot kihallgatása után letartóztatták 
s átkísértek az ügyészségre.

Hóviharok Csik megyében. Marosvá­
sárhelyről jelentik: (MTI) Csik me­
gyében az utóbbi napokban hóviharok 
dühöngenek. Különösen a táviró és 
távbeszélő berendezésekben tettek sok 
kárt. Sok pózna kidült és sok huzal 
leszakadt. A károk helyreállításán 
mindenütt dolgoznak. Gyergyószent- 
miklóson két napja havazik. A várost 
már vastag hótakaró borítja.

RROOKLINBAN HATEZER HAJÓ­
GYÁRI MUNKÁS SZTRÁJKRA LÉ­
PETT. Broocklinból jelentik: (NTI)
Hatezer hajógyári munkás brékövete- 
Jések miatt abbahagyta a munkát, A 
gyárban 15 hajó vár javításra, köztük 
több brit hajó. (MTI)

Előadások a katolikus sajtóról. A 
Katolikus Hölgyek Országos Sajtóegye- 
sülete október 30. és 31-én magas ní­
vójú előadásokat. tart a nagyváradi 
művelt katolikus közönségnek a ka­
tolikus sajtóról, főleg a sajtóapostoi,ko­
dásról. A kiváló előadók közül megem­
lítjük: P. Polonvi jézustársasági
atyát, dr R o z ó k y Kálmánnál, B o z ó- 
ky Gyula nyug. vezérkari ezredest és 
Ve” eg hi Nagy Ferencet, akik az 
Orsolya-zárda nagytermében csütörtö­
kön és pénteken délután 5 órakor tart­
ják meg előadásaikat. Belépti-díj 
nincs; a katolikus sajtó jó barátait szí­
vesen hivja a helybeli katolikus sajté 

szakosztálya.

Szolgálatos gpffüszeirtáral:
Ezen a héten a következő gyógy­

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:
Ajtay G. Gyula Mátyás Király 

gyógyszertára. Szent .János-utca 50.
Trgalmasrend Gránát-Alma gyógy­

szertára, Rákóczi-út 27 sz.
Gálost Ferenc Minerva gyógyszer­

tára Szent László-tér,
Szabó Aczél István Hungária gyógy­

szertára Mussolini-tér 4. szám
Németh örökösök Megváltó gyógy­

szertára Gróf Teleki Pál-utca 55 sz.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

A Baross^ Szövetség Nagyvárad és Vidéke Fiókja gyorsíró és 
gjépíró tamolyam-ot rendez. Tanfolyamvezető Szabó Ferenc 
oki. gyorsirástanitó. A tanfolyam elvégzői állami bizottság előtt vizsgát 
tesznek. A tanfolyam november 4-én kezdődik. Tandíj havi 20 P. 
Baross-tagoknak 12 P. jelentkezés hétköznapokon d. e. 10 —1-ig, 
d. u. 4—ó-ig a Baross Szövetség irodájában Rákóczi-ut 12. 111. em,
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Színházi iroda közleményei:
— Négy asszonyt szeretek. Kedden 

este premierbérletben és szerdán este 
tisztviselőbérletben kerül színre a bu 
dapesti Nemzeti Színház óriási sikerű 
kacagtató vigjátóka, a Négy asszonyt 
szeretek, amely darab Pesten több 
mint 200 előadást ért meg. Kozma An­
dor a darab rendezője. Főszereplői pe­
dig: Moóry Lucy, D. Ihász Klára, Koz­
ma Andor és Ross József. A Négy asz- 
szonyt szeretek szombaton este is mű­
soron van.

— Csütörtökön este olcsó helyárral
a Fiatalság bolondság, operett, újdon­
ság van műsoron, Júrik Julcsival, Rad- 
nóthv Évával, Kozmával, Bakossal és 
Solymossyval a főszerepekben.

— Piros feugyalláris. Csepreghy Fe­
renc halhatatlan művét, a legmagya- 
rabb népszínművet, a budapesti Nem­
zeti Színház óriási sikerű felújítását

káz-fkíívésaet
követi a Szigligeti Színház igazgatósá­
ga, amkor Delly Ferenc rendezésében 
szintén felújítja ezt a gyönyörű nép­
színművet. A Piros bugyelláris pén­
teken és vasárnap este van műsoron.

— Cigáuyszerelem olcsó helyárral 
kerül vasárnap délután színre. No­
vember 3-án, hétfőn este, az Iskolán- 
kívüli Népművelési Bizottság rendezd 
sében Herczeg Ferenc gyönyörű törté­
nelmi tárgyú műve, a Ilid kerül szín­
re Moóry Lucy, Sármássy és Delly ját 
szák a főszerepeket,

HETI MŰSOR:
Kedd: Négy asszonyt szeretek, (pre­

mier bérletben.)
Szerda: Négy asszonyt szeretek.
Csütörtök: Fiatalság bolondság (Ol­

csó helyárakkal.)
Pénteken: Piros bugyelláris. (Rep- 

riz.)

isfvánkc a „Nemzeti Bábszínházban II

Budapesten
A színjátszás hamupipőkéjéről szói 

fnost a krónikás. Hej pedig, hogyha a 
legősibb szinészkedésről beszélünk, 
akkor a bábuk szereplése a bevezetése 
az élő játszásnak. De most nem törté­
neti fejtegetés kell, hanem a mai való­
ság. Ez pedig azt bizonyítja: lehet a 
legmagasabb művészetet és legmélyebb 
bölcseletet, tartalmat is nyújtani a 
tapsot megköszönni nem tudó kis fa 
ragványokkal. Lehet, hogyha avatott, 
kéz és mély művészi tudás hozza szín 
re. Itt pedig minden tiszteletet megér­
demel az a hivatalosak részéről nem metlenségek elkerülésének megkönnyi-

Faust, ez a magyar áttörés igazán na 
gyíibb visszhangot érdemelne a ma­
gyar műbirálók részéről. írója, "e-nde

zője, báb- és ruhatervezője, sőt elkészí­
tője is Rév István. Az örök élet him­
nuszának mondja a meghívó. Variban 
az, a mesebe! kiskirálvfi bold igsáy- 
kereése, töprengése a lét és nén ié1 
kereseése, töprengése a lét és nemlét 
de az öreg nevető (hátborzongatóan 
nevető) halállal, az időtlen Idővel és- 
letrmearrázóbb jelenete, mikor az örök- 
élet tündérországából szüleihez haza- 
kívánkozó ifjú csak a királyi pnicta 
romjait találja, a rákönyöklő öreg Idő- 
apóval. Aztán jön ismét a halál, kitől 
eddig félt a királyfi s most megbékél 
vele, hiszen csak az ő kaszája suhin­
tására térhet meg szeretteihez, — el­
hagyott ifjú babájához is, — akik az 
ő elbujdosásán bánkódtak.

Maeterlinck mesejálékn párja ez. 
Mikor Istvánka királyfi lehajtja fejét 
a Halál ölébe, alig van valaki a néző­
téren, ki szemét nem törölgeti. A darab 
szövegét és Kodály-gvüjtésü dalait a 
kis együttes a bábuk mozgatásával 
pontosan egyidejűleg adja elő, még pe­
dig ritka művészi hangszinezéssel, 
benső átéléssel. Hiszen mimika itt nem 
lehetséges (csak a bábok szeme, ajka 
mozog), ezért fontos a tökéletes bele­
élés minden szereplőnél, t, i. a bábok 
éltető művészeinél. A gyorsan pergő 
disizletek bármely vüágszinpndnak 
becsületére válnának, kapott, is né­
hányszor nviltszini tapsot tervezőjük, 
a tiszta ősi magyar formák szerelme­
se, kinek nevét érdemes megjegyezni.

Dr GERGELY PÁL

felszámítható költségek mellett az ér- 
vényben levő rendeletek alapján ala­
csonyabban alakul, akkor csak a ren­
delet szerinti ár érvényesíthető.

Apróhirdetés szavanként 14 fiüér 
álláskeresőknek 25 százalék engedmény

ís&ás

Keresünk három, esetleg kétszobás 
komfortos lakást november 1-re, lehe­
tőleg a központ környékén. Ügynököt 
díjazunk. Vegyi és Élelmiszeripari r t 
Mátyás király-u. 80. ggQ

Keresek mielőbbre 2 szobás lakást 
esetleg konyha, vagy fürdőszoba nól- 

is, fiatal házaspárnak. Cim a ]?,.
>> 603

Més-véleé

ku 
adóban

Férfirubákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 56fi

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas" 
áron veszek órát, ákszert javítok 
Gvenze István ékszerész. Rákóczi 
ut 19

. Simon
kiváló márkák, nagy 
választékban, olcsón 

sí könyv-papirüz- 
“ let/ ben Bémer- 
el 26-4 \

Hatósági árjegyzék
Legmagasabb kereskedői árak a fogyasztók

részére
Az ellenőrzés és az esetleges kelle-

Háromszobás kertes magánház, 
alkalmi olcsóáron bankteherrel el­
adó. Érdeklődés dr Klein, Szalárdi- 
utca 16. (J33
■oaiH<xnn>iuii*

méltányolt munka, amivel közel négy 
évi szakadatlan tervezés, faragás, szín­
darab irás, próba, szervezés után Rév 
István és lelkes barátai a „világot je­
lentő“ deszkára léptek. — Azaz hogy 
ők nem is léptek, csak bábuik. Ezek 
az életerőt, jellemet alakitó kis élette- 
lenségek. De mily eredeti Rév mester, 
mikor a paprikajancsikkal sablonos 
drót-mozgatás helyett -- saját szaba­
dalmával — alulról fogott és szem-, 
száj-végtagok mozgatására berendezett 
maga-faragta figurákkal adja ellő ma­
ga tervezte ruhákban a darabot saját 
költői átültetésében.

Igv már 200-szor adták Podmanicz- 
ky-utcai kis ékszerdoboznyi színpadu­
kon, olykor teli házak előtt a legma- 
gy&rabb darabot: Toldit. Az eposzból, 
Arany csodazengésü költeményéből 
Rév István irt bábos-játékot, s arról 
meg is emlékeztünk. Voltak rövidebb 
mesejotékaik is (Aranyszőrü bárány, 
Mátyás király meséje, székely aprósá­
gok, végül a könnyesen vig „Baj-var a 
menrvországban“), de ez a dióhéj-

Ireiisss! Sándor
; jmzgxzsmsm: wmm mwmmamm

lök ír és üvegísEszoida
T* r I * I£jj f:\l- méIVI» Ai Uabio-uveg nagy raktar

OiCSÓ 3f “íítseüezés

Képkereíezés
"agyvaraü, ízt. János utca 48.
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tésére közöljük a hatóságilag megálla­
pított legmagasabb árakat. Ma e. ke­
reskedői árakat hozzuk. Következő szá­
munkban a hentesáruk hatósági árjegy­
zékét közöljük.

Bab fehér szokványbab és gyöngy- 
bab kg 70, fehér hosszú, lapos, fiirjbab 
gömbölyű, hosszú egyszínű színes 72, 
tarka és vegyesbab 64, lencse nagysze­
mű 90, középszemü 80, kisszemü 70, 
borsó sárga feles (hántolt) „Viktória“ 
1. V. jelű 1, zöld, feles, (hántolt) „Ex­
press“ 1. GRE. jelű 84, mák (őrölve 20 
fillérrel több) 2.30, dióbél csemege (fe­
les) 8, I. rendű 7.70, dió, héjas 1.70, méz 
kimérve 3.40, adagolva, üvegben, (egy­
szerűen lezárt, üveg külön) 1 kg-os 
3.45, fél kg-os 1.74, negyed kg-os 89, 
fémpánttal lezárt üvegben 1 kg-os 3.50, 
fél kg-os 1.78, negyed kg-os 91, sava­
nyított káposzta 24, vöröshagyma I. 
rendű, makói 30, II. rendű makói 25, 
I. rendű környéki és helyi termésű 24, 
fokhagyma I. rendű 80, burgonya nyá­
ri rózsa 16, gülbaba 16, őszi rózsa 15, 
ella és sárga 14, wolfmann 13, krüger 
12, rizs Karolin zárt csomagban 1.94, 
Japán rizs kimérve RJI jelű 1.32, bú­
zadara (griz) 70, búzaliszt, 0-ás lisztek 
68, egységes 46, rozsliszt 46, tengeriliszt 
TL jelű csirátJanitott, malmi őrlésű 32, 
köménymag dg 06, cukor: kristály 1.08, 
porcukor 1.11, kocka 1.14, bors fekete 
szemes dg 10, bors fekete törött, zárt 
tasakban fél dkg-os 0.6, 2 dkgos 22, 
szegfűbors szemes 20, só kg 40, paprika 
csemege („csipősségmentes“ is) dg-ként 
06, 2 dkg-os 16, 5 dkg-os 35, 10 dkg-os 
70, 25 dkg-os 1.75, édesnemes ás félédes 
dg-ként 05, 2 dkg-os 14. 5 dkg os 30. 
10 dkg-os 60, 25 dkg-os 1.50, rózsa dg- 
ként 04, 2 dk-os 12, 5 dkg-os 25, 10 
dkg-os 50, 25 dkg-os 1.25. erős dkg-ként

03, 2 dkg-os 10, 5 dkg-os 20, 10 dkg-os 
40, 25 dkg-os 1.

Szárított tészta (0-4s lisztből): tarho­
nya kimérve 1 kg tojás nélküli 1.10, 2 
tojásos 1.54, 4 tojásos 1.98, reszelt vagy 
gömbölyű zárt csomag fél kg. tojás 
nélküli 61, 2 tojásos S3, 4 tojásos 1.05, 
leves tarhonya zárt csomag egy tized 
kg tojás nélküli 14, 2 tojásos 18, 4 to­
jásos 23, leves tészták kimérve kg to­
jás nélküli 1.16, 2 tojásos 1.60, 4 tojásos 
2.04, kocka, metélt, eperlevél és egyéb 
leves tészta zárt. csomag egynegyed kg 
tojás nélküli 34, 2 tojásos 45. 4 tojásos 
56, kivéve: levesmetétlt. és cérnatészta 
zárt csomag egytized kg tojás nélküli 
15, 2 tojásos 17, 4 tojásos 27, csőtészta 
(makaróni) kimérve kg tojás nélküli 
1.24, 2 tojásos 1.68. 4 tojásos 2.10, spa­
getti zárt. csomag fél kg tojás nélküli 
69, 2 tojásos 91, 4 tojásos 1.12. levesme 
télt zárt csomag egynegyed kg tojás 
nélküli 38, 2 tojásos 47. 4 tojásos 57, 
cérnatészta zárt csomag egytized k 
tojás nélküli 16. 2 tojásos 21, 4 tojásos 
25 fillér.

Kenyér egységes kg 46, köles kenyér 
kg 72, péksütemény (zsemlye) 06, mór 
zsa (prézli) barna 86, fehér 1.24, t<ij, 
teljes lit. 32, tejfel 1.40, tehéntúró ét­
kezési kg 1.10, bivalytej 43, vaj pasztő­
rözött adagolt (csomagolva) 5.90, tömb 
(kimérve) 5.80, pasztőrözetlen, centri­
fugált, adagolt (csomagolva 5.50, tömb 
(kimérve) 5.40, főzővaj 5.20, piaci irós 
vaj 4.90. kevert túró 2.80, juhturó ki­
mérve, v. 25 dg. fölött bélben . celo­
fánban 3.20, 25 dg-os, v. az alatti adag 
bélben v. celofánban 3.30,tojás friss, v. 
hűtőházi ke .3 P 04 fillér, darabja 16. 
meszes kg 2 P 85 fillér, darabja 15, ká­
poszta fejes kg 10, sárgarépa kg. 16, 
petrezselyem kg 20, zeller kg 30, kari- 
lábé kg 10 fillér.

Az esetben, ha valamely cikk ára a

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. J iszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Zongorát és harmoniumot megvé­
telre keresünk, utóbbit esetleg bérbe. 
Cim: 25. gyalogezred, Zenetiszí. 637
T

1 Briliánsért, régi ékszerért magas 
I arat fizetek Tarján ékszerész, Ra 
j kóczi-ut, 8. (Széchenyivel szembeni

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
war Lapok kiadóhivatalában.

f

Mimi tetpee
Irodistaleányt felveszünk. Ajánlato­

kat „Jó számoló“ jeligére kiadóirivatal- 
hoz. 633

Szükségünk van egy szer­
vezési vezetőre, ez elsőrendű 
üzletszerző keli legyen, 
azonkívül több kezdő női és 
férfi üzletszerzőt is alkalmazunk 
azonnalra, akiket rövid próbaidő 
után jó fizetéssel véglegesítünk, 
Magyar-Hollandi, Rákócd-út 10 a

Spulnizó lányokat kótőszövő üze­
membe felveszek. Lórántffy Zs.-u. 3. (v. 
Nyárfa-utca).

Ügyesen kézimunkázó leányt, kifutó­
nak felveszek, Bodáné, Kossuth-u. 18.

635

Tanuló leányt vagy fiút felveszek. — 
Propp borbély és fodrász, Gróf Csákv 
István-utca 71. 634

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T

F6- és felelő-szerkesztő. telelő, kiedó,

0r. Paál Árpád hí Scliefíler Ferer.g
a Szent Lászlö-oyomde UT 

igazgetóje

Készült a Szent László-ayomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső ntra 5. tsám.
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